



“抗击疫情 你我同在”系列报道

战疫不松懈,用我们的坚守保卫健康 ——记泰安市中心医院儿内三科

都说你是天使,其实你并没有天使的奇异功能,都说你是英雄,其实你也是血肉之身的普普通通,面对疫情,你知道自己和所有人一样脆弱,然而你还是奔赴一线,只因为肩上的责任重大。

新年伊始,因为疫情,一时间紧张的情绪在每一个人心头蔓延,全国各地都在紧张有序布置疫情防控工作,泰安市中心医院儿内三科也不例外。这里虽然不是战疫的“最前线”,但是在防控疫情的同时,守护患儿的健康,同样责任重大,任务艰巨。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙玉唐



◆罗荣华主任与孟庆美护士长在开会中。

▶靳国丽帮患者喂饭。



集体请战 接下这份沉甸甸的责任

在这场没有硝烟的战争中,泰安市中心医院儿内三科全体医护人员积极响应医院号召舍小家,为大家,停止春节休假,进入备战状态。儿内三科承担着儿科血液病人的救治,特别是春节期间,仍有近二十名左右的白血病患儿在院接受治疗。这些孩子抵抗力较低,更需要安全的环境呵护。为了减少疫情风险,科室严格执行陪人出入,科学防控,采取多项措施为患儿提供安全的诊疗环境。

疫情初期,得知武汉医务人员严重缺乏,在主任罗荣华,护士长孟庆美的带领下,儿内三科全体医护人员集体签下了请战书。“护士长,我是单身,又年轻,家里没有负担,如有需要,先派我去吧!”科室里最年轻的护士王敏义无反顾地说;医生常光妮,虽然在哺乳期,也毫不犹豫地签下了请战书,并提前值夜班;医生孙燕,家里有两个年幼的孩子和70多岁的父母,丈夫又在外地工作,但是在得知医院需要专门设立儿童发热门诊后,她没有丝毫犹豫就主动请缨去了儿童发热门诊……

后来,科室的护士冯爱玲,张青,靳国丽,王敏分别接到通知,抽调参加一线防控工作。接到通知的瞬间,王敏又紧张又激动,她说,“这是一份沉甸甸的责任,我一定不负众望,完成任务!”

在战疫的一线,他们每天穿着厚厚的防护服,常常是汗流浃背,同时又面临着被感染的危险,但她们都无所畏惧,坚守最前线。

没有惊天动地的事迹 但有甘于奉献的精神

疫情期间,罗荣华主任没有休过一天班,每天加班加点,组织查房、疑难病例讨论,组织科室人员及时学习各版的新冠肺炎的防控知识。别人劝她休息,她总说:“防控期间上传下达



罗荣华与小患者合影。



王敏在为患者采咽拭子。

泰安市中心医院儿内三科是儿童血液病科,常年致力于儿童缺铁性贫血、再生障碍性贫血、溶血性贫血等各种贫血,儿童白血病,儿童淋巴瘤、神经母细胞瘤等实体瘤,以及免疫性疾病如噬血细胞综合征、免疫性血小板减少、过敏性紫癜、免疫缺陷病、系统性红斑狼疮等儿童血液、肿瘤性和免疫性疾病的诊疗。

罗荣华,1963年生人,医学硕士,教授,泰安市中心医院儿内三科主任医师;山东省儿科医师协会常务委员和免疫学组成员,山东省医师协会儿童血液肿瘤分会常务委员,中国抗癌协会会员,中华医学会山东省儿科分会血液学组委员,中国罕见病学会山东省血友病学会委员。从事临床工作30余年,在儿童常见病多发病、儿童血液病、儿童肿瘤和免疫疾病诊治方面有一定的经验。

伟大出于平凡,平凡孕育精彩。

的事情比较多,我得上班;再说,这时候来我们科住院的患儿一定是挺重挺复杂的疾病,为保证患儿的治疗,我必须要在岗坚守。”还有护士长孟庆美,她的女儿今年高三,正是考学的关键时期。为了守好科室,她放弃了陪女儿学习的时间,一直坚守岗位。

冯爱玲是科里的老护士了,当得知因为疫情需要抽调人员前往一线时,她第一个签下了请战书。冯爱玲的丈夫也是医务工作者,因为疫情需要时常加班,年仅10岁的儿子承担了照顾2岁妹妹的责任。“昨天回到家的时候,哥哥正在为妹妹换尿湿的裤子,动作很笨拙,又很可爱。”冯爱玲说,当她看到桌子上吃剩的冷饭,这位母亲的眼睛湿润了,此时此刻,她多想放下一切,全心全意照顾两个孩子。但是疫情刻不容缓,作为一名医护人员,她必须站在救死扶伤的一线。

与冯爱玲一同前往战疫一线的,还有年轻护士靳国丽,在得知要被派往一线时,“最支持我的就是我的丈夫”,靳国丽说,丈夫默默为她准备好了所有东西,只对她说了一句话:“你放心去,家里有我。”这个时候,家人的鼓励无疑是一针镇定剂,让她在困难面前无所畏惧。

王敏是科里最年轻的护士,这次疫情更是冲在最前面,“我无牵无挂”是她常挂在嘴边的话。在隔离病房,因为从头到脚裹得密不透风,使得王敏常常汗流浃背。长此以往,王敏患上了荨麻疹,实在痒得厉害时,她就用胳膊砸在桌子角上缓解一下。她说,“这个时候,我是战士,必须克服万难,坚守岗位。”

疫情初期,儿科要成立专门的发热输液室,张青是第一个接到通知被派去工作的,“当时心里挺没底的,不知道未来是什么情况。”张青说,一个人值夜班时,曾经遇到过十多个孩子同时输液的情况。而且是带着手套穿刺,无疑又增加了穿刺的难度。不过令她感动的是,家属们都给与了理解和支持,这让她的心里暖暖的。

伟大出于平凡,平凡孕育精彩。

在儿内三科,没有惊天动地的事迹,但是她们有甘于奉献的精神,默默坚守在防控一线,为患者的健康保驾护航。

防控诊治两手抓 不耽误任何一个患者诊疗

在抗击疫情的同时,泰安市中心医院儿内三科像往常一样不畏辛苦、攻坚克难,用高超的医术继续救治血液病患儿。疫情期间,不仅有需要及时收治的血液病人,还有维持化疗的患儿也全部要按时回来进行化疗。期间,儿内三科在做好防护的同时,在诊治患者方面也毫不放松。

2019年,当时只有13个月大的炎炎(化名),被诊断出早幼粒白血病,进入儿内三科治疗。刚开始化疗时,还得了分化综合征,十分危险。不过,小朋友十分勇敢,历时10个月,住院11次,在疫情期间,她完成了最后一个化疗。如今,炎炎两岁了,身体恢复得不错。

还有一名8岁的小男孩,因“腹痛5天”前来就诊,无发热,无头痛、头晕,无咳喘等症状。查体后发现,男孩的腹部无明显压痛。但常规进行腹部彩超检查提示肠管壁增厚,腹腔积液,肠系膜周围多发肿大淋巴结。腹腔积液从何而来?这引起了医生的高度重视。罗荣华发现,患儿血常规挺好,但是乳酸脱氢酶(531U/L)明显升高,一般肿瘤性疾病可引起高乳酸脱氢酶,且患儿存在腹腔积液,多发淋巴结肿大。在医生眼里,这个腹痛不容小觑!尽管是疫情防控期间,而内三科仍积极组织全科进行病例讨论,为了明确诊断,不漏掉任何一个可能,并紧急联系小儿外科,行腹腔镜探查+活检术。结果腹水中见大量肿瘤细胞,腹水流式细胞学及病理检查均诊断淋巴瘤。经过几番周折,终于抓住了“元凶”,腹痛竟是淋巴瘤的祸。这一次及时的诊疗,及早帮助男孩发现了问题,尽可能地为治疗争取了先机。